

抗疫不停工 封控不断链 深耕不停步

上海外资企业走访记

抗疫情抓发展

新华社上海3月23日电(记者周蕊、何欣荣、许晓青)今年3月以来,奥密克戎毒株带来的新一波疫情波及全国多个省份,上海是其中最受关注的城市之一。外资企业集聚度最高的上海,更是面临着“境外输入”和“本土新增”的双重压力。疫情下,外资企业是否对中国经济信心依旧?请跟着新华社记者的脚步来看一看,听一听。

工厂不停产

22日一早7点多,位于上海自贸区临港新片区的特斯拉上海超级工厂外,一辆辆接送员工的巴士陆续开始进入工厂。

“虽然我们遇到了一系列物流跨省运输、防疫物资采购、员工安排调配等问题,但在浦东新区政府加班加点的帮助下,我们的正常生产得到了全力保障。”特斯拉全球副总裁陶琳说,一辆汽车上有成千上万个零件,但汽车生产又缺一个零件便无法开工,有的外地供应商停产、有些跨省物流受阻。不少政府工作人员住在办公室一个多星期,帮助协调解决,令人感动。

今年2月,特斯拉中国实现批发销量56515辆,还实现了33315辆出口交付,同比增长339%,上海超级工厂持续成为特斯拉主要的出口中心。

特斯拉并不是孤例。为了实现抗肿瘤药

物“不停供”,位于上海张江的德国勃林格格翰生物医药工厂里,近百名员工从3月16日开始进入“吃住在工作”模式。

“抗肿瘤药物很特殊,关系患者的生命安全,绝对不能停产。”勃林格格翰生物药业(中国)有限公司总经理王彬说,企业为中外创新药企业提供制造服务,是生物医药产业链不可或缺的一环。从上周开始,勃林格格翰员工部分员工住到厂里来,保障核心的生产线。

“虽然条件艰苦,都是打地铺,但我们很乐观。厂里的保障这两天也在改善,给我们提供下午茶、夜宵,我们有信心保持抗肿瘤药物的连续生产。”在工厂住了近一周的勃林格格翰生物药业工程技术部负责人李昊说。

上海市副市长、上海市政府疫情防控工作领导小组办公室主任顾洪辉表示,上海按照统筹推进疫情防控和经济社会发展的要求,不“停摆”,使得包括外资在内的一座座工厂依然顺利运行。

供应不断链

顾洪辉说,上海始终坚持主动防控、精准防控、科学防控、综合防控,努力将疫情对生产生活秩序的影响降到最低。

防控效果如何?在上海亲历了48小时封控的外资企业很有发言权。

从上游的芯片设计,到中游的芯片制造,再到下游的封装测试,集成电路产业环环相扣,对产业链供应链的稳定运行要求非常高。

“疫情发生以来,客户最关心的,就是我们能不能如期交货。”半导体封装测试企业、

美国安靠科技中国区总裁曹持论说,在过去的一个周末,工厂进行了48小时的短暂封控,但封控期间,工厂依然实现了不间断生产。“这里面,既有上海自贸区保税区管理局等部门的帮助,也有企业提前做好预案,采购了3500个睡袋等物资的‘未雨绸缪’。”

为确保供应不断链,3月初安靠就把原来2周左右的原材料安全库存,提升到4周以上。“目前我们的生产计划排得很满,产能利用率接近100%,上海的防控政策最大程度减少了对企业的影响。”曹持论说。

曹持论介绍,今年安靠在中国的增长目标、投资计划不会变。目前,企业的新建厂房正在有序施工中,预计这一项目在2023年正式投产,将现有的产能提升45%。

同样在近期与48小时隔离“面对面”的还有法国化妆品巨头欧莱雅。

欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞说,在48小时隔离的过程中,欧莱雅在静安区越洋广场的办公楼每层都设有“楼长”一职,由员工主动报名,完成三餐、睡袋发放等协调工作。“越洋广场解封的时候,虽然已经是深夜,但得益于静安寺街道的事先筹备,数百辆出租车在楼外有序等待,护送我们的员工安全到家。”

费博瑞说,2021年欧莱雅在中国大陆取得两位数增长,实现了两倍于美妆市场平均水平的增速,未来也将持续深耕中国。

信心不丢失

“BE STRONG LIKE COFFEE(像咖啡



战疫情保生产

▲3月23日,工人在哈电集团哈尔滨锅炉厂有限责任公司生产车间内进行焊接作业。在确保疫情防控安全的前提下,哈尔滨市规模以上企业坚持防疫、生产“两不误”,按下生产“快进键”,保质保量完成订单,力争最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。新华社记者张涛摄

最是烟火暖人心

“我们爱心盒饭里有鸡腿、青菜、水果,营养均衡搭配。这几天,店员都是主动来做饭、送餐,还提出不拿一分钱工资,疫情期间做餐饮辛苦,但是身在抗疫一线的医务人员更辛苦。”一家名为赣湘楼的餐馆老板胡建财说。

3月18日,一辆带着300份餐食的私家车向泉州市丰泽区一处核酸采样点出发,途中,一家名为亚咪咕的奶茶店老板李菲菲带着3名员工匆匆地把车拦下,硬是塞上车300

一样坚强!)”跨国咖啡连锁巨头星巴克在中国的著名地标——星巴克臻选上海烘焙工坊,近日在店内再度亮出这样的暖心词句。这是时隔两年多,这家工坊再度以经典的“星巴克标语”,表达对上海和中国抗击新冠肺炎疫情的支持。

在上海,外资企业早已融入了城市发展。这里聚集了超过6万家外商投资企业、超过800家跨国公司地区总部,贡献了上海约三分之一的税收、四分之一的GDP、五分之一的就业和三分之二的进出口额。

“我们是中国营商环境优化的见证者,对中国市场的未来发展充满信心。”陶琳说,在新冠肺炎疫情冲击全球供应链的当下,中国始终高效应对疫情,维护全球经济一体化方向,成为全球经济增长的重要引擎。

作为中国扩大开放的重要平台,近日中国国际进口博览会公布了第五届进博会首批参展商名单。尽管受到疫情影响,第五届进博会的进展依然“快于历年同期水平”,折射出全球企业对进博会和中国经济不变的信心。

记者注意到,首次公布的参展单位包括182家参展企业和8个国家(地区)展团。其中,近一半为连续第5年参展进博会的“老朋友”。

上海市商务委主任顾军表示,今年上海加强企业精准服务力度,夯实跨国公司总部联系人制度和总部走访计划,鼓励外资开放创新平台建设,召开重点国别地区、重点领域等专场圆桌会议,加强外资企业投诉受理和权益保护,及时解决企业实际困难。

中国聚焦

夜幕降临,气温骤降。长春市朝阳区桂林街道同光路西社区的核酸检测工作仍在继续。

社区党委书记钟立华和同事们奋战多日,每天工作近20个小时。每个医务人员一天要做核酸检测1000人左右。选择户外受冻,为不适宜长时间排队人员提供绿色通道,目的只有一个:确保安全。

针对近期本土聚集性疫情呈现点多、面广、频发的特点,中国坚持“外防输入、内防反弹”总策略,“动态清零”总方针,用最小的代价实现最大的防控效果,在疫情防控和经济之间寻求最大限度平衡。

此轮疫情发生后,中国多地采取果断有效措施,通过实施大规模核酸检测、封控管理、居家办公、线上教学等疫情防控措施,努力做到“应检尽检”“应隔尽隔”“应治尽治”“应管尽管”。

疫情较为严重的吉林,将核酸检测和抗原检测结合,做好针对社区、小区、楼栋的“敲门行动”“扫地行动”,确保应检尽检、不落一人。

防疫抗疫需要速度与力度,更要温度,人们的守望相助构筑起一道坚实而温暖的“防疫长城”。长春理工大学校园,教师志愿者们每天给学生打热水;福建省泉州,近60家餐饮店组成“爱心送餐联盟”为抗疫人员送上热饭菜,目前已捐出逾万份爱心餐。

中国还要求全力保障封控区、管控区群众的民生需求,确保老人、儿童、孕产妇、危重病等特殊人群的绿色通道畅通。商务部监测,近期全国生活必需品市场总体供应充足、价格稳定。

取得疫情防控和经济社会发展“双胜利”,必须提高科学精准防控水平,同时加强疫苗、快速检测试剂和药物研发等科技攻关,使防控工作更有针对性。

国家卫健委新冠肺炎疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年表示,动态清零的精髓是快速和精准。

《新型冠状病毒肺炎诊疗方案(试行第九版)》近日公布,对病例发现和报告程序、病例收治、抗病毒治疗等作出新调整,旨在更加科学精准防控,用最小的代价实现最大的防控效果。

此轮疫情中,上海更加强调“早、快、准、全”策略,采取“减少流动+核酸筛查”的措施,对重点区域、行业、人群进行主动、全覆盖筛查,发现较多“潜伏者”。

上海玉兰花园社区与疫情中风险地区华亭宾馆仅10分钟步行距离,疫情一波动,小区居民生活难免受影响。上海市徐汇区徐家汇路街道潘家宅居民区党总支书记朱瑾连续4天没回家,冒雨拿着电喇叭呼叫不同楼层的居民外出做核酸检测。

“网格筛查中,居民很配合,一次比一次高效。”52岁的朱瑾说,4次核酸检测后,小区以零感染的检测结果交出一份“平安答卷”,她也终于松了口气。

上海市新冠肺炎疫情防控专家组成员吴凡说,网格化筛查如同排“雷”,把隐匿传播和潜在风险排查出来,对于社会面清零、保护市民健康安全非常关键。中国一些地方正在积极采取措施,探索办法,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。

恒安纸业是福建主要的生活用纸企业之一。受疫情管控影响,很多工人无法正常返岗。几天前,这家企业还在为招工犯愁。

当地政府部门快速和企业相关负责人一起梳理工人的详细信息,在防疫安全的前提下,保障工人正常运行,使7条生产线得以维持高效运行。目前,员工到岗率已超过90%。

泉州市还通过组建企业微信群、建立服务专栏、开通热线、协调工业企业物流运输等方式,为工业企业开辟快速服务通道,做好疫情防控和稳产保供。

作为重要的玉米产区,吉林省一手防疫,一手备春耕。当地成立了多个春耕生产综合服务组,通过电话、微信等线上方式,指导各地区有序开展春耕生产,确保不误农时。

随着社会面动态清零基本实现,深圳在一定程度上放宽了管控措施。21日起,深圳全市党政机关、企事业单位、生产经营单位等恢复正常工作秩序和生产经营,公交、地铁全面恢复运行。

“慢生活”结束后的深圳,正以“精准防”确保“稳增长”“惠民生”。针对产业链供应链企业,实行“一企一策”“一厂一案”分类差异化防疫措施。市、区、街道和企业要使用“深企一防疫通”APP辅助做好疫情防控工作。

今年以来,中国消费市场呈现稳步恢复态势,前两个月社会消费品零售总额7.4万亿元,同比增长6.7%。

商务部新闻发言人高峰认为,总体看,中国消费市场韧性较强、潜力大,消费规模扩大、消费结构升级的总体态势没有改变。

(采写记者:王学涛、许晓青、张华迎、段续)

新华社北京3月22日电

常态化防控措施落实要有刚性

疫情防控具有复杂性、艰巨性、反复性,各地进行常态化防控,要把功夫放在平时,端口前移,防控举措的落实要有刚性。在防疫一线阻隔传播,已经被实践证明是最经济有效的防疫方式,最有利于实现用最小的代价实现最大的防控效果。

北京近期通报本轮新冠肺炎疫情情况,就暴露出一些地区和单位在常态化防控工作中的一些不足。北京市榆乐轩烤鸭店未落实健康宝扫码登记、体温检测等防疫措施,10日至15日期间进店830人中477人未扫码登记,且经营人未主动报告临时试工人员在店内工作情况,导致相关人员未及纳入流调管控,造成疫情扩散风险。

戴好口罩,进门扫码,测量体温、勤洗手……这是我们与疫情战斗总结出的有效经验,也是常态化疫情防控的有效手段。防是应对疫情的第一条战线,平时在这方面就把工作做到实处,落实细节,控制疫情的压力和成本就会减轻。在防疫一线中要克服麻痹思想、厌战情绪、侥幸心理、松劲心态,不给病毒反扑的机会。

当前,疫情形势依然严峻,常态化疫情防控机制仍需不断健全,落实防疫工作要注重刚性执行,不容松懈。各地要更加坚持问题导向,补短板强弱项,提升应急处置能力,解决好检测能力不够、隔离房间不足等问题。每个人都要行动起来,严防死守、众志成城,才能将疫情防控的大网织得更紧更密。

各地要统筹好疫情防控和经济社会发展,在提高效率和落实细节上下功夫,做好信息发布和宣传引导,紧盯核酸检测、抗原筛查、流调溯源、医疗救治、疫苗接种等各个环节,谨防“一刀切”“层层加码”,保障群众的健康安全和正常的生产生活秩序,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响,实现疫情防控和经济社会发展双胜利。

(记者杨思琪、丁静)新华社北京3月23日电

北京4月1日启动进口冷链食品进京卡口检查站查验

新华社北京3月23日电(记者陈旭)记者从23日举行的北京市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作新闻发布会上获悉,3月21日16时至23日16时,北京市新增本土新冠肺炎病毒感染者7例,均为确诊病例,其中朝阳区4例、东城区3例。此外,为加强进口冷链食品防疫工作,北京制定进京进口冷链食品全流程防疫体系,4月1日起先行实行进口冷链食品进京卡口检查站查验工作。

北京进口冷链食品疫情防控指挥部办公室常务副主任徐建民介绍,通过进口冷链食品预约进京,进京卡口检查站核验查验,首站中转查验库集中检测和消杀,“北京冷链”系统全程监控的全流程管控机制,对入境进京冷链食品进行源头严防、过程严管、风险严控。

徐建民介绍,首站中转查验库正在加快建设,为防范进口冷链食品疫情传播风险,

决定先行实行进口冷链食品进京卡口检查站查验工作。将同步设有公安检查站和动物防疫监督检查站的26个卡口,设为第一批开展进口冷链食品查验工作的进京卡口检查站。

据介绍,26个进京卡口检查站已准备就绪,将于4月1日起正式实施查验工作。4月1日起,未经进京卡口检查站查验的进口冷链食品,不得上市销售。在4

月1日前已进京的进口冷链食品按照原有规定在保质期内可继续销售。

徐建民介绍,北京正在推进首站中转查验库建设,待建成后,进口冷链食品通过卡口检查站查验进京后,要统一进入首站中转查验库,进行核酸检测和全面消毒,然后持有出库证明后再进入北京市场流通销售,把疫情通过进口冷链食品输入传播的风险降到最低,切实保障市民生命健康安全。